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3.1 भू�मका

आपन े�ाकृ�तक सं�याए,ँ पूण� सं�याए ँतथा इन सं�या� का योग, घटाना, गुणा और
भाग क� सं��या� के �नयम सीख �लए ह�। छोट� पूण� सं�या� से बड़ी पूण� सं�या�
को घटाने क� आव�यकता पड़ने के कारण पूण� सं�या� का �व�तार �कया गया। इसके
�लए �ाकृ�तक सं�या�1,2,3. . . के संगत -1,-2,-3. . . नयी सं�याए ँबन गय�। इस
�कार पूण� सं�या� का �व�ता�रत सiरंह पूणा�क� का सं�ह कहलाया। इस इकाई म�
पूणा�क� के बारे म� �व�तार से जान�गे।

3.2 पूणा�क� क� आव�यकता  

मोहन एक कलम खरीदने बाजार जाता है । वहाँ अपनी एक प�र�चत �कान पर वह
�12 क� एक कलम पस�द करता है �क�तु उसके पास उस समय केवल �10 ही ह� ।
वह �कानदार को बताता है �क अभी वह यह कलम खरीद नह� सकता �य��क उसके
पास कलम के मू�य के बराबर �पये नह� ह� । �कानदार मोहन को कलम देत े�ए कहता



ह ै �क �जतने �पये आपके पास ह�, उतने अभी दे द��जए और बाक� �पये बाद म� दे
द��जएगा। मोहन �स��च� वह कलम ले लेता है और �कानदार को �10 दे देता है ।
बताइए, अभी �कानदार को �कतन े �पये और देने पड़�ंगे ? ��त: मोहन को अभी
�कानदार को �2 और देने पड़�गे। �कानदार इन �2 को मोहन के नाम अपनी डायरी म�
उधार के �प म� �लख लेगा और जब वह �कानदार को उधार के �2 लौटा देगा तो वह
अपनी डायरी म� मोहन के नाम यह उधार काट देगा।�यान द��जए, दै�नक जीवन म� इस
तरह क� घटनाए ँ�ाय: होती रहती ह�। इस उधार क� रा�श �2 को �कस �च� के साथ
अं�कत करत ेह� ? हम केवल �पय� क� उधारी ही नह� करते, ब��क कभी-कभी व�तु�
के �प म� भी उधार लेना पड़ता है । �कसान खेत� म� बीज बोते समय भी कभी-कभी
अपन े �कसी पड़ोसी अथवा गाँव के ��� से, जो बीज� को बोने के �लए �कसान� को
देता है, उधार लेता है और फसल पकने पर उसे लौटाता है । �ापार म� �ापारी को कभी
लाभ होता है तो कभी हा�न भी होती है। ऊँच-ेऊँचे आधु�नक बन ेभवन� म� भूतल के ऊपर
तो मं�जल ेहोती ही ह�, भूतल के नीचे भी तल बन ेहोते ह�। अत: भूतल से ऊपर और नीचे
दोन� ओर ही सी�ढ़याँ बनी होती ह�। य�द भूतल से कोई ��� नीचे क� ओर 5 सी�ढ़याँ
उतरता है तो इस े�कस �कार अं�कत कर�गे ?

ग�णत�� ने उपुय�� उदाहरण� म� ��ता के �लए उधार ली गयी रा�श, भूतल स ेनीचे
उतरी सी�ढ़य� क� सं�या इ�या�द के साथ �च� ‘-’, �जसे ऋण पढ़ते ह�, लगाने क�
संक�पना क� है ।�यान द��जए �वपरीत ���तय�, जैसे लाभ - हा�न, आय-�य, 00C से
ऊपर और 00C से नीचे के तापमान, सं�या रेखा पर 0 से दाय� ओर और 0 से बाय� ओर
चली गयी ��रय� के मा�क आ�द, म� य�द लाभ, आय,0° से ऊपर का तापमान और
सं�या रेखा पर 0 से दाय� ओर चली गयी �री के मा�क ‘+ ’ �च� से यु� कर �लखते ह�
तो वह� हा�न, �य, '-' से नीच ेका तापमान और सं�या रेखा पर 0 से बाय� ओर चली
गयी �री के मा�क को ‘-’ �च� स ेयु� कर �लखते ह� ।

पूणा�क 

हमन ेपूण� सं�या� के �वषय म� अ�ययन करते समय देखा �क पूण� सं�या� पर घटाने
क� सं��या म� संवरक �नयम लागू नह� होता है, �य��क पूण� सं�या� म� (–) से यु�



सं�या� का कोई �ान नह� है। पर�तु �ावहा�रक जगत म� यह देखा जा रहा है �क (–)
स ेयु� सं�याए ँभी पूण� सं�या� क� तरह मह�वपूण� ह�। आइए हम इसे उदाहरण �ारा
समझ�।

�वपरीतता (Oppositeness)

�न�नां�कत �च� दे�खए 

एक खेल म� हरी और डे�वड म� से ��येक 0 से दौड़ना आर� करते ह� । हरी �जतन ेकदम
दा�हन ेजाता ह,ै डे�वड उतने ही कदम बाय� जाता है । इस �कार हरी य�द 5 कदम दा�हने
जाता ह,ै तो डे�वड 5 कदम बाय� जाता है ।

0 से 5 कदम दा�हन ेऔर 5 कदम बाय� के �व�ापन �वपरीतता के बोधक ह� । 0 से
दा�हन ेओर क� �दशा को धना�मक (+ ) तथा बाय� ओर क� �दशा को ऋणा�मक (-)
�च�� से �� करते ह� । इस �कार हरी क� ���त =+ 5 से तथा डे�वड क� ���त= -5
स े�द�श�त क� जायेगी।

�यास क��जए :

�न�नां�कत ���तय� को �च� स�हत बताइए ।

(क) 0 से 8 कदम बाय� ।

(ख) 0 से 7 कदम दाँये ।

(ग) 0 से 11 कदम दाँये ।

(घ) 0 से 6 कदम बाय� ।



2. मजीद के घर म� छत पर चढ़ने के �लए तथा तहखाने म� उतरने के �लए सी�ढ़यां बनी ह�
।

 

सी�ढ़य� का �च� दे�खए ��   है �क भूतल से ऊपर क� ��रया ँधना�मक तथा भूतल के
नीच ेक� ��रयाँ ऋणा�मक दशा�यी गयी ह�।

�यास क��जए :

हम भूतल से �कधर और �कतनी �री पर ह�गे 
(क) भूतल से 4 सी�ढ़याँ ऊपर चढ़ने के बाद ?
(ख) भूतल स े3 सी�ढ़याँ नीचे उतरने के बाद ?

(ग) भूतल से 5 सी�ढ़याँ ऊपर चढ़कर पुन 2 सी�ढ़याँ और चढ़ने के बाद ?

(घ) भूतल से 3 सी�ढ़याँ उतरने और वहाँ से पुन 4 सी�ढ़याँ उतरने के बाद ?

(च) भूतल से 4 सी�ढ़याँ उतरने और पुनवहाँ से 15 सी�ढ़याँ चढ़न ेके बाद ?

(छ) भूतल से 5 सी�ढ़याँ उतरने और वहाँ से पुन 3 सी�ढ़याँ उतरने के बाद ?

भूतल से ऊपर क� ���त को धना�मक (+ ) तथा उससे नीचे क� ���त को
ऋणा�मक (-) �च� से �� करते ह� । इस �कार उपयु�� ��या� म�
स े

�थम ��या करन ेपर ���त=4 सी�ढ़याँ ऊपर=+ 4



�सरी ��या के बाद क� ���त =भूतल से 3 सी�ढ़या ँनीचे = - 3

 अ�य ��या� के बाद क� ���त बताइए

          (क) + 4     (ख) -3

       (ग) ----     (घ)-----
       (च) ----     (छ)-----                      

�वचार क��जए :

राम �साद �कानदार क� �कसी �दन क� �ब�� से लाभ और हा�न �न�नां�कत
ता�लका म� �द�श�त है 

  �ब�� क� व�तु   लाभ  हा�न

1.सरस� का तेल  ₹350.0   —

2.मूंगफली का तेल  —   ₹120.00

3.काली �मच�         ₹225.00     —

4.ह�द�         ₹225.00      —  

5.आटा          —    ₹425.00

6.चावल         ₹321.00        —

राम �साद के लेखा-जोखा म� भी लाभ और हा�न �वपरीत ���तय� का बोध कराते ह� ।
लाभ को धना�मक तथा हा�न को ऋणा�मक �च� से �� कर सकते ह�ं ।

इस �कार य�द सरस� के तेल क� �ब�� से �पय� म� लाभ= + 350, तो मूँगफली के तेल
क� �ब�� स े�पय� म� हा�न=-120 या लाभ = 120



उपयु�� ता�लका म� �दये गये अ�य व�तु� के �ब�� के लाभ और हा�न संगत �च� �ारा
�� क��जए ।

�यान द��जए 

�न�नां�कत ता�लका म� देश के पाँच �ान� के �कसी समय के ताप �म अं�कत है 

उपयु�� से �� है �क तापमापी य�� भी दो �वपरीत �दशा� म� मापन करता है । 00 से

ऊपर के ताप�म को धना�मक (+ ) तथा  00 से नीचे के ताप�म को ऋणा�मक (-) के
�प म� �� कर सकते ह� यथा -

�सया�चन, �यागराज, �शमला, �द�ली, �ीनगर 



 
पा�का�कत �च� दे�खए
पूव� और प��म �वपरीत �दशाए ंह� । 

उ�र और द��ण भी �वपरीत �दशाए ंह� ।

4 मा�क पूव� का �वपरीत 4 मा�क प��म है । �न�नां�कत के �वपरीत �या ह� 

(क) 3 मा�क पूव� (ख) 8 मा�क प��म (ग) 5 मा�क पूव�

(घ) 2 मा�क द��ण (च) 7 मा�क उ�र (छ) 9 मा�क द��ण

(I) O से पूव� क� ���त को धना�मक (+ ) लेते �ए उपयु�� �� के (क), (ख) और (ग)
क� ���त को �च� स�हत �ल�खए।

(II) O से उ�र क� ���त को धना�मक लेते �ए उपयु�� के ख�ड� (घ), (च) और (छ) क�
���त को �च� स�हत �ल�खए ।

पूण�सं�या के सं�ह को आव�यकतानुसार �व�ता�रत करने के �लए इस सं�ह म� हम कुछ
नयी सं�या� को स��म�लत करते ह� । इसके �लए �ाकृ�तक सं�या� 1, 2, 3,
4, ..., के संगत हम इन सं�या� को �न�नां�कत ढंग से बनाते ह�

1 के संगत -1 (ऋण 1) इस �कार बनाते ह� �क : 1 + (-1) =0



1 और -1 पर�र �वपरीत ह� । 2 के संगत -2 (ऋण2) इस �कार बनाते ह� �क 2+
(-2)=0

2 और -2 पर�र �वपरीत ह� । 2 के संगत -2 (ऋण 2) इस �कार बनात ेह� �क 3 +
(-3)=0

इन नयी सं�या� - 1, -2, -3, .......... को ऋणपूणा�क कहते ह�।

3 और -3 पर�र �वपरीत ह�, आ�द। इस �कार �ाकृ�तक सं�या�, ऋण पूणा�क� और
शू�य स�हत सं�या� का नया सं�ह �न�नां�कत है,

0, 1, -1, 2, -2, 3, -3, ...

इ�ह� हम �न�नां�कत �कार से भी �लखते ह�

..., -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ...

इन सभी सं�या� को पूणा�क( Integers) कहते ह� ।

1, 2, 3, ... अथा�त् �ाकृ�तक सं�याए,ँ धन पूणा�क और -1, -2, -3, ... ऋण पूणा�क
होत ेह�। शू�य मा� एक ऐसा पूणा�क ह� जो न तो धना�मक है और न ऋणा�मक । धन
पूणा�क� को + 1, + 2, + 3 ... के �प म� भी �लखते ह� । �ाय: इनके पूव� धन �च� को
नह� �लखा जाता है । अत: सं�याए ँ1, 2, 3, ... धन पूणा�क ह� । 

पूणा�क�, पूण� सं�या� तथा �ाकृ�तक सं�या� को �न�नां�कत �च� से समझा जा
सकता है ।



3.3 सं�या-रेखा पर पूणा�क� का �न�पण 

•एक सं�या-रेखा ख��चए ।

लगभग बीच म� �ब�� 0 लेकर इसके दोन� ओर पर�र समान �री पर ब�त से �ब��
अं�कत क��जए ।

0 �ारा शू�य �न��पत करके इसके दाय� ओर के �मागत �ब��� �ारा �मश: + 1, +
2, + 3, ... �न��पत क��जए । इसके �वपरीत 0 से बाय� ओर के �मागत �ब��� �ारा
�मश: -1, -2, -3 ... �न��पत क��जए ।

इस �कार सभी पूणा�क सं�या-रेखा पर �न��पत ह� । यथा,

�वपरीत सं�या� का संयोग 

खेल के मैदान म� एक रेखा पूव�-प��म �दशा म� र�सी और चूने क� सहायता से
ख��चए । लगभग म�य म� ��त एक �ब�� से दोन� ओर, पर�र 1 मीटर क� �री
पर ब�त से �ब�� चून,े र�सी और फ�ते क� सहायता से बनाइए। लगभग म�य म�
अं�कत �ब�� �ारा शू�य �न��पत करके अ�य �ब��� �ारा पूणा�क� को �न��पत
क��जए।



 शू�य स े5 मीटर पूव� जाकर + 5 पर प�ँ�चए । + 5 से 5 मीटर प��म जाकर हम
कहाँ प�ँचत ेह� ?

 शू�य से 5 मीटर पूव� क� ओर का �व�ापन= + 5

 5 मीटर प��म क� ओर का �व�ापन= -5

 इस �कार + 5 और -5 के दोन� �व�ापन� का संयु� प�रणाम �या है 

 (+ 5) + (-5) = 0

 इसी �कार शू�य से 5 मीटर प��म क� ओर जाकर -5 �व�ापन �ा�त कर�, पुन:
वहाँ से 5 मीटर पूव� क� ओर आकर + 5  �व�ापन �ा�त कर� ।

 दोन� �व�ापन� का संयु� प�रणाम �या है 

 (-5) + (+ 5) = 0

 इस �कार हम देखते ह� �क

 + 5 और -5 पर�र �वपरीत ऐसे पूणा�क ह� �क

 (+ 5) + (-5) = 0

 इसी �कार -7 और + 7 पर�र �वपरीत पूणा�क ह� । 

 �यास क��जए :

1. �न�नां�कत पूणा�क� के �वपरीत पूणा�क बताइए 

-6, + 9, -11, + 12, -17

2.मान बताइए



(-11) + (+ 11), (+ 9) + (-9), (+ 13) + (-13) 

�न�कष� : 

          ��येक धन पूणा�क के संगत एक ऋण पूणा�क होता है और इन दोन� का योगफल
‘शू�य’ होता है।

        हम देखत ेह� �क सं�या-रेखा पर,

       (i) धन पूणा�क शू�य के दा�हनी ओर ह�।

        (ii) ऋण पूणा�क शू�य के बाय� ओर ह�।

   सं�या रेखा  पर �वपरीत पूणा�क� के जोड़े (यु�म) 

आइए जान�

��येक धन पूणा�क के संगत एक ऋण पूणा�क होता है और इन दोन� का योगफल ‘शू�य’
होता है।

��येक धन पूणा�क क� संगतता एक ऐसे ऋण पूणा�क से है, �जसक� शू�य स ेवही �री है
जो धन पूणा�क क� शू�य से है, �क�तु �वपरीत �दशा� म� है।



हम धन और ऋण पूणा�क� के ऐसे जोड़े बना सकते ह� जो पर�र �वपरीत ह� । अत: हम
इन जोड़� को �वपरीत �दशा� म� मापन हेतु �योग कर सकते ह� । उदाहरणत: य�द -40,
चालीस �पये क� हा�न को �� करता है, तो + 40, चालीस �पये के लाभ का
प�रचायक है ।

सं�या रेखा पर �वपरीत पूणा�क� के जोड़े (यु�म)

पूणा�क ..., -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, ... ह� ।

सं�याए ँ+ 1, + 2, + 3, ... धन पूणा�क ह� ।

सं�याए ँ-1, -2, -3, ... ऋण पूणा�क ह� ।

शू�य स�हत सभी धन और ऋण पूणा�क, पूणा�क ह� ।

योगा�मक ��तलोम 

�कसी पूणा�क a के �वपरीत -a को उसका योगा�मक ��तलोम भी कहते है।

जैस े (+ 6) + (– 6) = 0

इसी�लय े+ 6 और – 6 पर�र योगा�मक ��तलोम ह� ।

चूँ�क 0 + 0 = 0 अत: शू�य का योगा�मक ��तलोम �वय ंशू�य ही ह�।

पूणा�क� क� तुलना 

�न�नां�कत पर �वचार क��जए :



शू�य से 50 से��सयस ऊपर के ताप�म तथा 50 से��सयस नीचे के ताप�म म� कौन
ऊ� चा है?

+ 5 और -5 पूणा�क� म� कौन बड़ा है ?

पूण� सं�या� म� हम जानते ह� �क दो पूण� सं�या� म� से सं�या रेखा पर दा�हनी ओर
��त सं�या बड़ी होती है । जैसे 8> 6 �जसके समानाथ� 6 < 8 यानी सं�या रेखा पर 8
दा�हन ेतथा 6 उसके बाए ंह� ।

यही �नयम यथावत ्पूणा�क� क� तुलना म� भी �यु� होता है । अत: दो पूणा�क� म� जो
सं�या रेखा पर दा�हने होती है वह अपने बाय� के पूणा�क से बड़ी होती है ।

�मरण र�खए 

1.��येक धन पूणा�क सम�त ऋण पूणा�क� से बड़ा होता है ।

2. शू�य ��येक धन पूणा�क से छोटा होता है ।

3.शू�य ��येक ऋण पूणा�क से बड़ा होता है ।

4. बड़े पूणा�क का योगा�मक ��तलोम छोटे पूणा�क के योगा�मक ��तलोम से

छोटा होता है जैस े5 > 3 -5 < -3

3.4. पूणा�क� का �नरपे� मान (Absolute value)

सं�या रेखा ख��चए, इस पर पूणा�क� को �द�श�त क��जए । देखकर बताइए �क

+ 6 शू�य से �कतनी �री पर है ?
 - 6क� शू�य स े�री �कतनी है ?



उपयु�� ��रय� म� �या स�ब� है?

दोन� ��रय� का प�रमाण 6 है, इस �कार6 को हम + 6 और -6 का �नरपे� मान कह�गे।

-6 के �नरपे� मान को |–6| और|  +6|  वे �नरपे� मान को |+ 6| �लखते ह� । इस �कार

I–6I = 6 =| +6 |,    | –8|  = 8 =| +8I

| –9|  = 9 = | +9| ,   | 0|  = 0

 �यास क��जए :

खाली जगह भ�रए

| +11|  =  , | –13| = 

| –47|  =  , | 12|  = 

अ�यास  3 (a)

�न�नां�कत सार�णय� म� �र� �ान� क� पू�त� के �लए सारणी के नीचे चार �वक�प �दये
गय ेह�। �जनम� से केवल एक ही सही है। सही �वक�प चुन कर �र� �ान� क�
पू�त� क��जए।

1. 

(i) -25 (ii) -13 (iii) 13 (iv) -10

2.

(i) -13 (ii) 17 (iii) 14 (iv) -17

3.�न�न�ल�खत को पूणा�क के �प म� �ल�खए । पूव� को धन �दशा तथा समु� तल से
ऊ� चाई को धन �दशा मा�नए।



(i) शू�य से नीच े40 से��सयस का ताप�म

(ii) 7  कदम पूव�

(iii) � 3.28 क� हा�न

(iv) 18 मी प��म का �व�ापन

(v) समु� तल से 1,000 मीटर ऊँचाई

4.�न�न�ल�खत पूणा�क� के योगा�मक ��तलोम �ल�खए 

(i) +9 (ii) –21 (iii) +39

(iv) –41 (v) +91

5.सं�या-रेखा ख��चए । उस पर �न�नां�कत पूणा�क� को �द�श�त क��जए

(क) + 4 (ख) -9 (ग) + 7

(घ) -3 (ङ) -6

6. पूणा�क� को ऊ�वाधर सं�या रेखा पर भी �दखा सकते ह� �जसपर ऊपर क� �दशा
को धना�मक तथा नीचे क� �दशा को ऋणा�मक माना जाता है । पा�का�कत सं�या
रेखा दे�खए और �न�नां�कत ��� के उ�र द��जए ।



(क) A �ब�� + 7 है । कौन सा �ब�� -7 है 

(ख) �ब�� B �कस पूणा�क को �न��पत करता है

(ग) �ब��B का �वपरीत �ब�� बताइए ।

(घ) �ब�� D,K और L स े�न��पत पूणा�क �ल�खए ।

(ङ) �ब��� D, K और L के �वपरीत� को बताइए ।

7.�न�नां�कत के बीच के सभी पूणा�क �ल�खए ।

(क) -2 और + 3 (ख) 0 और 6

(ग) -4और 4 (घ) -5 और + 2

(ङ) -3 और + 5 (च) -8 और 4

8. �न�नां�कत सं�या-रेखा दे�खए

इसक� सहायता से �न�नां�कत पूणा�क� के जोड़े के बीच के पूणा�क� को आरोही (बढ़ते
�ए) �म म� �ल�खए 

(क)2, 5 (ख) -4, 0 (ग) 8, 3 (घ) 0, 4 (ङ) -5, -2 (च) -1, 4

9. �न�न�ल�खत के मान �ात क��जए 

(क) |–13| (ख) |12| (ग) |–37|

(घ) | 0| (ङ)  |–47|  (च)|101|

10.अपनी अ�यास पु��तका म� स�य या अस�य कथन क� पहचान कर �ल�खए :

(क)सबस ेछोटा पूणा�क शू�य है ।



(ख) शू�य का �वपरीत नह� होता है।

(ग) –17 > –5

(घ) एक धना�मक पूणा�क अपन ेयोगा�मक ��तलोम से बड़ा होता है ।

(ङ) एक ऋणा�मक पूणा�क अपने योगा�मक ��तलोम से बड़ा होता है ।

(च) शू�य एक पूणा�क नह� है ।

3.5. पूणा�क� पर सं��याए ँ

दो �व�भ� रंग� जैसे लाल और काले रंग� क� द�ती क� वृ�ाकार ब�त सी चक�तयाँ
का�टए । लाल चक�तय� से धन पूणा�क और काली चक�तय� से ऋण पूणा�क सम�झए ।
इस �कार लाल रंग क� एक चकती से + 1 और काले रंग क� एक चकती स े-1का बोध
होगा । एक लाल ‘ ’ और एक काले रंग क� ‘ ’ चकती को यु��मत करके एक शू�य यु�म

के �प म� समझ सकते ह�। अत:  यु�म शू�य है।

�न�नां�कत �च� म� कुछ पूणा�क� को रंगीन चक�तय� �ारा �द�श�त �कया गया है।

3.5.1 पूणा�क� का योग :

(a) रंगीन चक�तय� क� सहायता से समान �च�� के पूणा�क� को जोड़ना

�न�नां�कत सारणी को दे�खए :



हम देखते ह� �क दो धन पूणा�क� का योगफल धन पूणा�क और दो ऋण पूणा�क� का
योगफल ऋण पूणा�क होता है ।

�यास क��जए :

1.चक�तय� क� सहायता से �न�नां�कत का मान �ात क��जए ।

(i) (–4) + (–5)  (ii) (+6) + (+4)

(iii) (–11) + (–7)   (iv) (–2) + (–1)

(v) (+4) + (+2)  (vi) (–3) + (–3)

2. मान बताइए

(i) (–2) + (–1) (ii) (–3) + 0

(iii) (+4) + (+5) (iv) (–5) + (–6)

(v) (–5) + (–2) (vi) (+6) + (+3)

(b)आइए रंगीन चक�तय� क� सहायता से असमान �च�� के दो पूणा�क� को जोड़ना सीख�

इ�ह� देखकर सम�झए

 (i) (–3) + (+ 4) = काले रंग क� तीन चक�तयाँ + लाल रंग क� चार चक�तयाँ



(–3) + (+4) = (–3) + (+3) + (+1)

= 0 + (+1)

= (+1)

(ii) (+5) + (–7) =काले रंग क� तीन चक�तयाँ + लाल रंग क� चार चक�तयाँ

=  (–2)

= 0 + (–2)

= (–2)

 (iii) (–4) + (+3) = चार काली चक�तयाँ + तीन लाल चक�तयाँ

 

 = (–3) + (+3) + (–1)

 = –1

(iv) (+7) + (–5) 

 =  (+2)

 = 0 + (+2)

 = (+2)

�यास क��जए :

• मान बताइए

(क) (–12) + (+8) (ख) (+7) + (–5) (ग) (–12) + (+9)

(घ) (–27) + (+18) (ङ) (+15) + (+13) (च) (+31) + (–18)

(छ) (–19) + (+16) (ज) (–8) + (+12) (झ) (–16) + (+19)



(c) सं�या रेखा क� सहायता से पूणा�क� का जोड़ना 

उदाहरण 1. सं�या रेखा क� सहायता से (-3) + (-2) का मान बताइए ।

हल :

शू�य स ेआर� करके -3 अथा�त् 3 इकाई बाय� ओर जाइए । वहाँ से 2 इकाई बाय� ओर
पुन: जाइए। कहाँ प�ँचते ह� ? हम -5 पर प�ँचते ह� । अत: (-3) + (-2) = -5

उदाहरण  2. (+ 6) + (+ 3) का मान बताइए ।

हल:   हम पूण� सं�याआ◌� के योगफल �ात करने म� देख चुके ह� �क (+ 6) + (+
3) = + 9

उपयु�� उदाहरण� से दो समान �च�� वाले पूणा�क� के जोड़ने का �नयम �न�नां�कत �ा�त
होता है।

समान �च�� के दो पूणा�क� के योगफल के �लए जोड़ी जाने वाली सं�या� के �नरपे�
मान� के योगफल के पूव� वही �च� लगाते ह�, जो जोड़े जाने वाले पूणा�क� का है ।

(d) सं�या रेखा क� सहायता से असमान �च�� के पूणा�क� का जोड़ना

उदाहरण  3. (-6) + (+ 4) का मान बताइए 

-6 �व�ापन हेतु 6 इकाई शू�य से बाय� जाइए । पुन: वहाँ से + 4 �व�ापन हेतु 4 इकाई
दा�हन ेजाइए।



कहाँ प�ँचत ेह�  शू�य से 2 इकाई बाय� अथा�त् -2 पर प�ँचते ह� ।

इस �कार

(-6) + (+ 4) = -2

उदाहरण  4. (+ 7) + (-4)  का मान बताइए 

हल: 

शू�य स े+ 7 �व�ापन हेतु 7 इकाई दा�हने जाइए । पुन: + 7 म� (-4) जोड़ने के �लए वहाँ
स े4इ काई बाय� जाइए ।

कहाँ प�ँचत ेह�?

शू�य स3े इकाई दा�हने अथा�त् + 3 पर प�ँचते ह� ।

इस �कार (+ 7) + (-4) = + 3

उदाहरण  5. (-6) + (+ 6) का मान बताइए 

हल: 

-6 �व�ापन के �लए शू�य से 6 इकाई बाय� जाइए । इसम� + 6 जोड़ने के �लए वहाँ से 6
इकाई दा�हन ेजाइए।

कहाँ प�ँचत ेह� ?



शू�य पर वापस आ जाते ह� ।

(-6) + (+ 6) = 0

हम देखते ह� �क

1.दो धन पूणा�क� का योगफल धन होता ह ै। 2.दो ऋण पूणा�क� का योगफल
ऋण होता है ।         3.असमान �च�� वाले दो पूणा�क� का योगफल पूणा�क�
के �नरपे� मान� का अ�तर होता है तथा �च�, वही होता है जो प�रमाण म�
बड़ी सं�या का होता ह ै(अ�तर 0 होने पर कोई �च� नह� होता ह)ै

�यास क��जए :

�न�नां�कत का मान सं�या रेखा पर �द�श�त क��जए

क.-5 + 7

ख. 5 + (-9)

ग. (-2) + (-6)

अ�यास 3(b)

1. �न�नां�कत ��� (1-2) म� के���य खाने क� सं�या उसके चार� ओर के पटल� पर
अं�कत सं�या� से �कसी �कार संबं�धत है। ���च� (?) वाली सं�या �ात क��जए 

(क)  (ख)  (ग) 

(i) -2 (ii) 2 (iii) 3 (iv) -3



2. (क)  (ख)  (ग) 

(i) -5 (ii) 5 (iii) 6 (iv) -6

3.अपनी अ�यास पु��तका म� खाली जगह भ�रए 

(क) दो पूणा�क� का योगफल सदैव ........... होता है ।

(ख) दो धन पूणा�क� का योगफल ......... होता है।

(ग) दो ऋण पूणा�क� का योगफल .......... होता है।

4. स�य अथवा अस�य बताइए ।

(क) �कसी पूणा�क तथा इसके योगा�मक ��तलोम का योगफल शू�य होता है ।

(ख) शू�य ऋण पूणा�क है।

(ग) दो ऋणपूणा�क� का योगफल धन पूणा�क होता है ।

(घ) �कसी पूणा�क और शू�य का योगफल उस पूणा�क के बराबर होता है ।

(च) एक ऋण और एक धन पूणा�क का योगफल सदैव धन पूणा�क होता है ।

(छ) सं�या रेखा पर -18 और + 18, शू�य से समान �री पर ह� ।

(ज) दो धन पूणा�क� का योगफल सदैव धन पूणा�क होता है ।

3.5.2 पूणा�क� पर योग-सं��या के �गुण 

1.�न�न�ल�खत ता�लका के खाली �ान� को भ�रए 



उपयु�� सारणी से �� है �क दो पूणा�क� का योगफल सदैव पूणा�क होता है ।
अत: पूणा�क� म� योग-सं��या संवरक है ।
2.कोई दो पूणा�क -7 तथा + 4 ल� ।

(-7) + (+ 4) = -3 और (+ 4) + (-7) = -3

इसी �कार पूणा�क� के अ�य जोड़े यथा -6 और0, तथा + 8 और -11 ल�।

यहाँ -6 + 0 =-6और 0 + (-6) =-6

तथा (+ 8) + (-11) =-3 और (-11) + (+ 8) =-3

उपयु�� से �� है �क

�कसी भी �म म� दो पूणा�क� का योगफल सदैव समान होता है

पूणा�क� म� योग सं��या �म �व�नमेय है ।

3. कोई तीन पूणा�क यथा + 5, -3 और  -4 ल� ।

{(+5) + (–3)} + (–4) = (+2) + (–4) = –2

पुन: (+5) + {(–3) + (–4)} = (+5) + (–7) = –2

इस �कार {(+5) + (–3)} + (–4) = (+5) + {(–3) + (–4)} 



     उपयु�� �कार से पूणा�क� (-5), (+ 4) तथा (+ 6) और (-8), (-3) तथा (+ 9) के �लये
प�रणाम� क� तुलना करके �न�कष� �नका�लए �क     तीन पूणा�क� के योगफल �ात
करन ेम� �क�ह� दो पूणा�क� के योगफल म� तीसरे पूणा�क को जोड़ने पर �ा�त योगफल
समान होता है।

        पूणा�क� पर योग-सं��या साहचय� �नयम का पालन करती है ।

     4.दे�खये,

     (–4) + 0 = –4, (+7) + 0 = +7

(–11) + 0 = –11, 0 + (–5) = –5

इस �कार

��येक पूणा�क का 0 के साथ योगफल उसी पूणा�क के समान होता है । इसी कारण
शू�य योग-सं��या का त�समक अवयव (Identity Element) है ।

6.पूण� सं�या� म� हम जानते ह� �क ��येक पूण� सं�या म� 1 जोड़न ेपर उसका अनुवत�
�ा�त होता है। पर�तु शू�य �कसी पूण� सं�या का अनुवत� नह� है । पूणा�क� म� भी इसी
�कार ��येक पूणा�क म� 1 जोड़कर उसका अनुवत� �ा�त करते ह� । उदाहरणत (-5) + 1
=4, इस�लय े-4 पूणा�क -5 का अनुवत� है । चूं�क (-1) + 1 = 0, इस �कार पूणा�क -1
का अनुवत� 0 है । उपयु�� से �� है �क

��येक पूणा�क का अनुवत� होता है, यह उस पूणा�क म� 1 जोड़कर �ा�त होता है।

इसी �गुण के आधार पर हम �न�कष� �नकालते ह� �क सबसे बड़े पूणा�क का अ��त�व नह�
है। सबस ेछोटा पूणा�क भी नह� होता है। बताए �य� 

उदाहरण 6. सं�या रेखा ख��चए । इस पर (-2) + 5 + (-8) का योग �द�श�त क��जए।

हल : 



इस �कार (-2) + 5 + (-8) =-5

 �यास क��जए :

�न�न�ल�खत का मान सं�या-रेखा पर �द�श�त क��जए ।

(क) (-5) + 7 )-1 + (-2) + 2 (ङ) (-2) + (-3) + (+ 7)

3.5.3 पूणा�क� का घटाना :

(i) इ�ह� क��जए :

(+ 5) - (+ 3) का मान रंगीन चक�तय� क� सहायता से �ात क��जए ।

(+ 5) =5 लाल रंग क� चक�तयाँ

(+ 3) =3 लाल रंग क� चक�तयाँ

 (+5) – (+3) = 

= +2

इस �कार (+5) – (+3) = +2

मान बताइए (+5) + (-3) = 

(ii) (-7) - (-4)का मान �ात क��जए 

(-7) =7 काले रंग क� चक�तयाँ       
(-4) =4काल ेरंग क� चक�तयाँ    

 (-7) - (-4)  – = 

= (–7) – (–4) = –3



इस �कार (–7) – (–4) = –3

�ात क��जए (–7) + (+ 4) = 

(iii)(+3) – (–4) का मान �ात क��जए ।

(+ 3) =लाल रंग क� तीन चक�तयाँ

(-4) =काले रंग क� चार चक�तयाँ

(+ 3) - (-4) का मान �ात करने के �लए लाल रंग क� तीन चक�तय� म� से काले रंग क�
चार चक�तयाँ �नकालनी ह� ।

+ 3 =तीन लाल चक�तयाँ =   

=    + =3+ +4-4

= 3 + चार शू�य य(ुi)म

– 4= �नकाली गयी चार काली चक�तयाँ = 

 (+3) – (–4) = बची चक�तयाँ

=    +     =       

= सात लाल चक�तयाँ

=+ 7

इस �कार (+ 3) - (-4) =+ 7  यहाँ भी (+ 3) + (+ 4) =+ 7  यहाँ भी (+ 3) +
(+ 4) =+ 7

(iv) (–2) – (–5) का मान �ात क��जये 



(–2) =काले रंग क� दो चक�तयाँ=   +  = 

(-5) =काल ेरंग क� पाँच चक�तयाँ = 

(–2) – (–5) = काले रंग क� दो चक�तय� से काले रंग क� पाँच चक�तयाँ घटानी ह� ।

इस �कार

(–2) – (–5) = 

अत: (–2) – (–5) = + 3

यहा ँ(–2) + (+5) = + 3

इस �कार �कसी पूणा�क से �सरे पूणा�क को घटाने को पहले पूणा�क म� �सर े के
योगा�मक ��तलोम के योग �ारा �� कर सकत ेह�।

 �यास क��जए :

�न�नां�कत ��� म� मान �ात क��जए :

1. समान �च�� के पूणा�क :

 (+4) – (+2),   (–5) – (–3),   (+6) – (+3)

 (+6) – (+4),   (+5) – (+4),   (+3) – (+5)

 (–4) – (–6),   (+2) – (+3),   (–3) – (–4)

 (+5) – (+6)

 2. असमान �च�� के पूणा�क :



 (–5) – (+3),   (+4) – (–2),  (–3) – (+2),  (+3) – (–3)

 (–4) – (+3),  (+5) – (–3), (–6) – (+2)

 �यास क��जए :

उपयु�� �व�ध स े�न�नां�कत के मान बताए ।

(i) (+3) – (+4) (ii) (–3) – (–2) (iii) (–5) – (+4)

(iv) (+7) – (+3) (v) (+4) – (+6) (vi) (–5) – (–3)

सं�या रेखा क� सहायता से पूणा�क� का घटाना :

हम जानत ेह� �क पूण� सं�या� म� सं�या रेखा पर 8 -5  का अथ� है �क 5 से हम �कतना
और �कस �दशा म� चल� �क 8पर प�ँच जाय�। इसी �कार पूणा�क� म� (+ 8) - (+ 5) का
अथ� है �क सं�या रेखा पर + 5 से �कतना और �कस �दशा म� चल� �क + 8पर प�ँच
जाय�। चूँ�क हम + 5 से 3 इकाई दाय� ओर चल कर + 8 तक प�ँचते ह�, अतः

(+ 8) - (+ 5) =3

इस ेसं�या रेखा पर इस �कार �द�श�त करत ेह�

इसी �कार (-4) - (-3) का अथ� है �क सं�या रेखा पर (-3) से �कतना और �कस �दशा म�
चल े�क -4 पर प�ँच जाय� ।

अत% (-4) - (-3) =-1



(i) सं�या रेखा क� सहायता से (+ 6) - (-3) का मान �ात क��जए ।

हल : 

-3 से + 6तक �व�ा�पत होने के �लए 9 इकाई दा�हने जाना पड़ता है ।

 (+6) – (–3) = + 9

(ii) (+4) – (–2) का मान �ात क��जए ।

हल : 

-2 से + 4 तक �व�ा�पत होने के �लए 6 इकाई दा�हने जाना पड़ता है ।

अत% (+ 4) - (-2) =+ 6

(iii) (–3) – (+4) का मान �ात क��जए ।

हल : 

चूँ�क + 4 से -3 तक प�ँचने के �लए 7 इकाई बाय� जाना पड़ता है ।

अत: (-3) - (+ 4) =- 7
 �यास क��जए :

उपयु�� �व�ध स े�न�न�ल�खत का मान बताइये ।

(d) (–2) – (–3) ([k) (+5) – (+3) (x) (–4) – (–2)

घटान ेक� सं��या के �गुण 

(1) दो पूणा�क जैसे -6 और 7 ल� ।

(-6) - 7 =(-6) - (+ 7)



=(-6) + (-7) =- 13 जो एक पूणा�क है।

इसी �कार पूणा�ंक� के अ�य दो जोड़े जैस े-8 और - 3तथा 6 और 4 ली�जए ।

(–8) – (–3) = (–8) + (+3) = –5 जो एक पूणा�क है ।

पुन: 6 – 4 = 6 – (+4) = 6 + (–4) = 2 भी एक पूणा�क है ।

इस �कार हम देखते ह� �क

य�द दो पूणा�क ल� तो �कसी एक को �सरे से घटाने पर पूणा�क �ा�त होता है।

अत: पूणा�क� म� घटाना संवरक है। जब�क आप पहले देख चुके ह� �क यह �गुण पूण�
सं�या� म� स�य नह� है ।

2.पूणा�क� म� शू�य का पूव�वत� ‘-1’ है । पूण� सं�या� म� शू�य का पूव�वत� नह� होता है ।

3.पूणा�क� म� घटान ेक� सं��या �म-�व�नमेय का पालन नह� करती है।

यह ठ�क इसी �प म� पूण� सं�या� म� भी स�य है ।

4.�कसी पूणा�क से शू�य घटाने पर प�रणाम वही पूणा�क होता है । जैसे (–6) – 0 =–6.

अ�यास 3(c)

1. �� वाचक �च� ? के �ान पर कौन-सी सं�या होगी।

 



(i) 40 (ii) 54 (iii) 45 (iv) 60

2.��येक पूणा�क का पूव�वत� �ात क��जए

(i) 6 (ii) – 4 (iii) –19 (iv) –996 (v) 0

3. अपनी अ�यास पु��तका म� खाली �ान   अथवा  भ�रये 

(d) (–3) + (–6)  (–3) – (–6)

([k) (–21) – (–21)  (–21) + (–21)

(x) (–27) – (+27)  27 – (+45)

4.खाली जगह भ�रये 

(i) 57 (ii) 62 (iii) 47 (iv) 52

5.��येक पूणा�क का उ�रवत� �ात क��जए 

(i) 7 (ii) –5 (iii) –20 (iv) –997 (v) 0

6-�कसी �ान पर 12 बजे दोपहर तापमान शू�य से 18 ° से��सयस अ�धक था तथा
अ�ध्रा�� को तापमान 0° से 20 से��सयस कम हो गया । तापमान म� प�रवत�न
�ात क��जए ।

7.�लेटो का ज�म 429 ईसा पूव� म� �आ था तथा 348 ईसा पूव� म� �दवंगत �ये । वे �कतने
वष� तक जी�वत रहे ?

8.समु� तल स ेअ�धकतम गहराई वाला �ब�� 11600 मीटर नीचे है । अ�धकतम ऊँचाई क�
पव�त चोट� समु� तल से 8846 मीटर ऊँची है । गहराई वाले �ब�� से चोट� क�
ऊँचाई बताइए ।

3.5.4 पूणा�क� पर गुणन सं��या 



हम जानते ह� �क गुणन सं��या बार-बार जोड़ने क� ��या है ।

इस �कार

4 × (–5) = (–5) + (–5) + (–5) + (–5)

= – 20

= – (4 × 5)

3 × (–6) = (–6) + (–6) + (–6)

= – 18

= – (3 × 6)

अब हम गुणनफल (-3) × 4 पर �वचार करते ह� ।

दे�खय,े (–3) × 4 = 4 × (–3) डगुणन सं��या का �म-�व�नमेय �नयम 

= (–3) + (–3) + (–3) + (–3)

= – 12

= – (3 × 4)

इसी �कार – 2 × 5 = 5 × (–2) = – 10

–8 × 4 = 4 × (–8) = – 32

और –5 × 7 = 7 × (–5) = – 35

उपयु�� से �� है �क

एक धना�मक और एक ऋणा�मक पूणा�क का गुणनफल ऋणा�मक पूणा�क होता है ।

�यास क��जए :

अपनी अ�यास पु��तका म� �न�नां�कत गुणनफल� का मान �र� �ान� म� भ�रए ।



5 × (–4) =  (–3) × 6 = 

7 × (–3) =  (–4) × 6 = 

 �न�कष� :

एक धना�मक और एक ऋणा�मक पूणा�क का गुणनफल �ात करने के �लए
दोन� पूणा�क� के �नरपे� मान� के गुणनफल के पूव� ऋण �च� लगाते ह�।

�यान द��जए :

य�द दो पूणा�क धना�मक ह�, तो वे पूण� सं�याए ंही ह� और उनका गुणनफल भी पूण�
सं�याआ◌� के गुणनफल क� भाँ�त �ात करते ह� । यथा

(+7) × (+4) = + 28 = 7 × 4

(+8) × (+3) = +24 = 8 × 3

दो ऋणपूणा�क� का गुणनफल 

य�द दो पूणा�क -3 और -4 ह�, तो (-3) × (-4) का मान �ात करने के �लये �न�नां�कत
पैटन� दे�खए:

4 × (–4) = (–4) + (–4) + (–4) + (–4) = – 16

3 × (–4) = (–4) + (–4) + (–4) = – 12

2 × (–4) = (–4) + (–4) = – 8

1 × (–4) = (–4) = – 4

0 × (–4) = 0 = 0

–1 × (–4) = ?



ऊपर से आर� करके गुणनफल के मान �मश: -16, -12,-8, -4, 0 ह� । इस �कार
गुणनफल सतत + 4 से बढ़ रहे ह� ।

उपयु�� �नयमानुसार

(–1) × (–4) = 0 + 4 = 4

(–2) × (–4) = 4 + 4 = 8

(–3) × (–4) = 8 + 4 = 12

अत: (–3) × (–4) = 12

 �न�कष� :

दो ऋणा�मक पूणा�क� का गुणनफल धना�मक पूणा�क होता है।

सं�या रेखा क� सहायता से गुणन सं��या 

4 × (–4) = – 4 के बराबर 4 बार �व�ापन

अतः  4 × (– 4) = – 16

3 × (– 4) = – 4 के बराबर 3 बार �व�ापन

अतः  3 × (– 4) = – 12

2 × (– 4) = – 4 के बराबर 2बार �व�ापन



इस�लए 2 × (– 4) = – 8

1 × (– 4) = – 4 के बराबर 1 बार �व�ापन

इस�लए 1 × (– 4) = – 4

0 × (– 4) = 0 �य� ?

इस�लए  (–1) × (–4) = + 4 के बराबर 1 बार �व�ापन

= + 4

(–2) × (– 4) = + 4 के बराबर 2 बार �व�ापन

(–2) × (– 4) = + 8

इसी �कार

 (–3) × (– 4) = + 12

(– 4) × (– 4) = + 16

 �न�कष� :

दो धना�मक अथवा दो ऋणा�मक पूणा�क� का गुणनफल धना�मक पूणा�क
होता है ।

 �यास क��जए

अपनी अ�यास पु��तका म� खाली जगह भ�रए



गुणन सं��या के �गुण 

पूण� सं�या� म� गुणन सं��या के सम�त �गुण पूणा�क� म� गुणन सं��या के �लए पूण�त:
स�य ह� ।

(1) कोई दो पूणा�क ल�, यथा (+ 3) व (- 4)

(+3) × (– 4) = – 12

इसी �कार (–2) × (–8) = 16 leLee (– 5) × (+ 3) = – 15

यहा ँ�ा�त गुणनफल –12, 16 तथा – 15 ��येक पूणा�क है।

अत: �क�ह� दो पूणा�को का गुणनफल भी पूणा�क होता है। यह गुणा का संवरक �गुण
है।

�यान द��जए

(2) �य��क (+ 2 ) × (– 3)= – 6

तथा (– 3 ) × (+ 2) = – 6

अत: (+ 2 ) × (– 3) = (– 3 ) × (+ 2)

इसी �कार अ�य पूणा�क� के �लए भी जाँच करके �न�कष� �नका�लए �क

�क�ह� दो पूणा�क� के गुणन-सं��या म� पूणा�क� के �म को बदलने पर गुणनफल नह�
बदलता। यह गुणा का �म �व�नमेय �नयम है।

(3) कोई तीन पूणा�क ली�जए - यथा



(– 2 × 3 ) × 5 = – 6 × 5 = – 30

– 2 × (3 × 5) = – 2 × 15 = – 30

अत: (– 2 × 3 ) × 5 = – 2 × (3 × 5)

इसी �कार (4 × 5 ) × 7 = 4 × (5 × 7)

तथा (– 6 × 8 ) × 2 = – 6 × (8 × 2)

अत: तीन पूणा�क� के गुणन-सं��या म� पहलेa �क�ह� दो पूणा�क� के
गुणनफल म� तीसर ेपूणा�क से गुणा करन ेपर ��येक दशा म� गुणनफल समान
रहता है। यह गुणा का साहचय� �नयम है।

(4) 2 × 0 = 0 × 2 = 0

– 3 × 0 = 0 × (–3) = 0

तथा 0 × 5 = 5 × 0 = 0

अत: �कसी पूणा�क म� शू�य से गुणा करन ेपर गुणनफल सदैव ‘शू�य’ होता
है।

(5) 5 × 1 = 1 × 5 = 5; (– 2) × 1 = 1 × (– 2) = – 2 तथा 0 × 1 = 1 × 0 = 0

अत: �कसी पूणा�क म� 1 से गुणा करने पर गुणनफल वही पूणा�क आता है।



(6) 3 × (–1) = (–1) × 3 = – 3; (– 5) × (–1) = (–1) × (–5) = 5

इसी �कार कोई पूणा�क लेकर उसम� (-1) से गुणा कर गुणनफल �ात क��जए। 3 का
योगा�मक ��तलोम - 3, �य��क 3 + (-3) =0 तथा –5 को योगा�मक ��तलोम 5 या + 5
है �य��क – 5 + (+ 5) ==0

अत:

�कसी पूणा�क का योगा�मक ��तलोम �ा�त करने के �लये उसम� - 1 से गुणा करते ह�।

�यान द��जए :-

(7) (i) – 2 × ( 3 + 5) = – 2 × 8 = – 16

– 2 × 3 + (– 2) × 5 = (– 6) + (– 10) = – 16

अत: – 2 × ( 3 + 5) = – 2 × 3 + (– 2) × 5

इसी �कार, तीन अ�य पूणा�क� को लेकर जाँच क��जए एवं �न�कष� �नका�लए �क -

पहला पूणा�क ×(�सरा पूणा�क + तीसरा पूणा�क) =पहला पूणा�क × �सरा पूणा�क +
पहला पूणा�क ×तीसरा पूणा�क

(ii) पूणा�क – 3, 7 एवं 5 ल�

– 3 × (7 – 5) = – 3 × 2 = – 6



(– 3) × 7 – (– 3) × 5 = – 21 – (– 15) = –21 + 15 = – 6

इसी �कार, तीन अ�य पूणा�क� को लेकर जाँच क��जए एवं �न�कष� �नका�लए �क -

पहला पूणा�क × (�सरा पूणा�क – तीसरा पूणा�क) =पहला पूणा�क× �सरा पूणा�क –
पहला पूणा�क × तीसरा पूणा�क

अ�यास 3 (d)

1. �र� �ान को भ�रए

(क) 77 (ख) 91 (ग) 81 (घ) 98

2. �न�नां�कत का मान �ात क��जए 

(क) 8 × (–4) × (–5) (ख) (–10) × (–10) × (–10)

(ग) (–2) × 35 × (–5) (घ) (–8) × (+57) × 0

(ङ) (–1) × (–2) × (–3) × (–4) (च) (–4) × (–8) × (–12) × (–5)

3.�न�नां�कत के मान �ात क��जए :

(क) (–7) × (0) × (57) × (–57)

(ख) 1456 × 625 – 456 × 625

संकेत  (1456 – 456) × 625 के �प म� �लखकर हल क��जए



(ग) (–187) × (–54) + (–187) × (–46)

संकेत  (–187) [(–54) + (–46)] के �प म� �लखकर हल क��जए

(ग) 18764 × 99 – (–18764)

(ङ) 15341 × (–2) + (–15341) × 98

(च) (–8) × {10 – 5 – 43 + 98}

4-पं�� ‘क’ के दो पूणा�क� का गुणन फल पं�� ‘ख’ म� �दये गय ेह�। इ�ह� �मलान कर
�ल�खए।

(क) 3 × (–2), (–4) × (–5) , (–6) × 4), 7 × 5 , (–8) × (–3) , 5 × (–3),

(ख) –15, 35, –6, 20, –24, 24

5-पं�� ‘क’ के दो पूणा�क� का गुणन फल पं�� ‘ख’ म� �दये गय ेह�। इ�ह� �मलान कर
�ल�खए।

(क) –37 (ख) 49 (ग) 0

6-उ�र के चार �वक�प� म� स ेसही उ�र बताइए 

(क) (3 + 2) × 7 का मान है 

(i) 3 + 2 × 7 (ii) 3 × 7 + 2

(iii) 3 × 7 + 2 × 7 (iv) 3 × 7 – 2 × 7

(ख) (3 – 2) × 6 का मान है 



(i) 3 × 6 – 2 × 6 (ii) 3 × 6 – 2

(iii) 3 × 6 + 2 × 6 (iv) 3 × 2 × 6

(ग) (–8) × (–5)  का मान है 

(i) – 40 (ii) 40 (iii) 13

(iv) उपयु�� म� कोई नह�

(घ) तीन ऋणा�मक पूणा�क� के गुणनफल म� एक धना�मक पूणा�क से गुणा करने पर
गुणनफल का �च� है :

(i) धना�मक (ii) न तो धना�मक और न ऋणा�मक

(iii) ऋणा�मक (iv) उपयु�� से कोई नह�

7.�न�न�ल�खत म� स�य अथवा अस�य बताइए :

(i) 5ऋणा�मक पूणा�क� का सतत् गुणनफल धना�मक है ।

(ii) दो ऋणमक पूणा�क� का गुणनफल धना�मक है ।

(iii)दो पूणा�क� म� य�द केवल एक ऋणा�मक है, तो उनका गुणनफल ऋणा�मक होता है ।

(iv)  -17 का �वपरीत + 17 है ।

(v) �कसी पूणा�क का �वपरीत �ात करने के �लये उसम� शू�य से गुणा करते ह� ।

(vi) 1 से �कसी पूणा�क म� गुणा करने पर गुणनफल वही पूणा�क होता है ।

3.5.4 पूणा�क� म� भाग सं��या 



हमन ेसीखा ह ै�क पूण� सं�या� म� भाग सं��या, गुणन सं��या क� �वलोम है । साथ ही
एक गुणनफल त�य के संगत भाग सं��या के दो त�य �मलते ह� । यथा

5 × 7 = 35 का अथ�

35 ÷ 5 = 7

तथा 35 ÷ 7 = 5

पूणा�क� क� ���त म� भी गुणनफल त�य (-6) × 3 =-18 के संगत भाग सं��या के दो त�य
�मलत ेह�। यथा

– 18 ÷ (– 6) = 3

 – 18 ÷ 3 = – 6

उपयु�� उदाहरण� म� �� है �क

जब भा�य और भाजक दोन� धना�मक या दोन� ऋणा�मक ह� तो भागफल धना�मक होता
ह ै।

जब भा�य तथा भाजक म� एक धना�मक तथा �सरा ऋणा�मक हो तो भागफल ऋणा�मक
होता है ।

 �यास क��जए :

20 ÷ 4, 28 ÷ 7, (-15) ÷ (-3), (-36) ÷ (-9) के मान बताइए।

उपयु�� उदाहरण� से हम देखते ह� �क

य�द भा�य और भाजक समान �च�� (अथा�त् दोन� धन अथवा दोेन� ऋण) के ह� तो
भागफल धना�मक होता है।



पुनः 

 �यास क��जए :

-16 ÷ 4, 42 ÷ (-6), 54 ÷ (-9), -48 ÷ 8 के मान बताइए।

उपयु�� उदाहरण� से हम� �ात होता है �क

य�द भा�य और भाजक �वपरीत �च�� के ह� तो भागफल ऋणा�मक होता है।

उदाहरण 7 मान �ात क��जए

(i) – 68 ÷ 17 (ii) 78 ÷ (–13)

(iii) (–75) ÷ (–15) (iv) +64 ÷ (+16)

हल  (i) – 68 ÷ 17=  (ii) 78 ÷ (–13) = 

(iii) –75 ÷ (–15) =  (iv) 64 ÷ 16 = 

भाग सं��या के �गुण 

(1) 6 ÷ 3 =2; 10 ÷ 2 =5 तथा – 8÷ 4=–2

यहाँ भागफल 2, 5 तथा – 2 पूणा�क ह�।

�क�त ु8 ÷ 3 =  (पूणा�क नह� ह)ै

– 7 ÷ 11 = (पूणा�क नह� है)

अत:



दो पूणा�क� का भागफल सदैव पूणा�क नह� होता है।

(2)शू�येतर पूणा�क क� दशा म� -

3 ÷ 3 = 1; (– 6) ÷ (– 6) = 1 leLee (– 2) ÷ (– 2) = 1

अत:

�कसी शू�येतर पूणा�क म� उसी पूणा�क से भाग देने पर भागफल सदैव 1 होता है।

(3) 5 ÷ 1 = 5; – 3 ÷ 1 = – 3 तथा 0 ÷ 1 = 0

�कसी पूणा�क म� 1 स ेभाग देने पर भागफल वही पूणा�क होता है।

(4) 0 ÷ 3 = 0; 0 ÷ (– 2) = 0तथा  0 ÷ 7 = 0

पूणा�क 0 म� �कसी शू�येतर पूणा�क से भाग देने पर ��येक दशा म� भागफल ‘0’ आता है।

(5) �कसी पूणा�क म� ‘0’ का भाग प�रभा�षत नह� है।

अ�यास3 (e)

1. भागफल �ात क��जए ।

(क) 21 ÷ (–3) (ख) –36 ÷ 9 (ग) (–18) ÷ (–6)

(घ) 35 ÷ (–7) (च) (–51) ÷ 17 (छ) 0 ÷ (–11)



(ज) (–1728) ÷ 12 (त) –15625 ÷ 125 (थ) (–729) ÷ (–9)

(द) 1051 ÷ (–1) (ध) 20000 ÷ (–1000) (न) 17672 ÷ (–17672)

2.��वाचक �च� ? के �ान पर सं�या होगी-

(i) (18 – 3) + (9×2) - 6 = ?

(क) 12 (ख) 9 (ग) 27 (घ) 39

(ii) (28 + 4) – (10 × 5) + (4 ÷ 2) = ?

(क) 23(ख) - 12 (ग) 17 (घ) - 16

3.�त� ‘क’ और ‘ख’ �दये गये ह� । �त� ‘क’ म� अं�कत भाग के ��� के उ�र �त�
‘ख’ म� अ�व��त �म म� �दये गय ेह� । अपनी अ�यास पु��तका म� �त� ‘क’ के
भाग के �� का �त� ‘ख’ म� उसके उ�र से �मलान क��जए ।

क      ख

6 ÷ 3     6

–12 ÷ 6  –4

18 ÷ –6   –7

–21 ÷ –7     2

24 ÷ 4   –3

–25 ÷ –5     3

–21 ÷ 3   –2



28 ÷ -7     5

4. �� के ��येक खंड म� उ�र के चार �वक�प �दये गये ह� । इन उ�र� म� स ेकेवल एक
सही है । सही उ�र अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए ।

(क) -36 ÷ 9 का �च� है 

(i) धन (ii) ऋण

(iii) न तो धन और न ऋण (iv) उपयु�� म� से कोई नह�

(ख) 27 ÷ (–3) का �च� है 

(i) न तो धन और न ऋण (ii) धन

(iii) ऋण (iv) उपयु�� म� से कोई नह�

(ग) –36 ÷ (– 4) का �च� है 

(i) धन (ii) न तो धन और न ऋण

(iv) ऋण (v) उपयु�� म� से कोई नह�

(घ) 28 ÷ 7 के मान का �च� है 

(i) ऋण (ii) धन

(iii) न तो धन और न ऋण

 (iv) उपयु�� म� से कोई नह�

3.6 को�क� (Brackets ) का �योग 

स�वता एवं मेरी दोन� सहेली ह�। एक �दन दोन� सेब खरीदने बाजार गय� । स�वता ने
3 �क�ा राम और मेरी ने 5�क�ा राम सेब खरीदे । य�द �कानदार �. 40 ��त �क�ा राम क� दर
स ेसेब बेच रहा है तो दोन� �मलकर �कानदार को �कतने �पये द�गी ?

स�वता ने कुल धनरा�श �न�नवत् प�रक�लत क� :

3 + 5 × 40



=3 + 200

= � 203

मेरी पहले दोन� सहे�लय� �ारा खरीदे गय ेसेब क� कुल मा�ा 3 �क�ा राम + 5 �क�ा राम

=5 �क�ा राम �ात करती है और �फर

कुल धनरा�श =8 × 40

= � 320

सो�चए, �कसका प�रकलन सही है और �य� ? �कानदार बताता है �क मेरी ने सही
�हसाब लगाया ह ैऔर उसे कुल �320 ही चा�हए । दोन� �कानदार को �320 अदा कर
देती ह� �क�तु स�वता के मन म� एक उलझन बनी रहती है �क उसका प�रकलन �य� गलत
है। स�वता घर आकर अपनी �ड़ी बहन सुमन से पूछती है तो सुमन स�वता को ऐसी
���त म� को�क� का �योग कर प�रकलन करने क� बात �न�नवत् समझाती है :

कुल धनरा�श = (3 + 5 ) × 40

= � 8 ×40

=320

को�क� का उ�चत �योग कर पहले को�क� के अ�तर क� सं�या� को एक सं�या के �प
म� �ा�त कर लेते ह� और पुन: को�क के बाहर द� �ई सं��या कर अभी� प�रकलन करते
ह� ।

�मरण क��जए और �यान द��जए 

(i) सामा�यत: हम �म म� पहले भाग, �फर गुणा और �फर जोड़ और घटाने क� सं��या
करके पद 



संह�तय� को सरल करते ह� ।

(क) 35 ÷ 7 + 4 = 5 + 4 = 9

(ख) 13 – 4 ÷ 2 = 13 – 2 = 11

(ग) 55 – 6 × 3 + 32 – 3

= 55 – 18 + 32 – 3

= 55 + 32 – 18 – 3

= 87 – 21

= 66

(ii) य�द हम कह� �क 36 म� 4 और 3 के गुणनफल से भाग द��जए तो इसे �न�नां�कत ढंग
स े�लखा जाएगा।

36 ÷ (4 × 3)

य�द इसे 36 ÷ 4 × 3 �लखा जाता, तो उ�र 9 × 3= 27 आता जो अशु� है ।

इसी �कार 48 ÷ (3 + 5) का अथ� है �क पहले 3 और 5 को जोड़कर योगफल से 48 म�
भाग द��जए। य�द हम को�क () का �योग नह� करते ह� तो इसका �प 48 ÷ 3 + 5 होता
ह ै। इसके अनुसार इसका मान पर�रागत ढंग से �न�नां�कत ह� ।

48 ÷ 3 + 5 = 16 + 5 = 21

जब�क 48 ÷ (3 + 5) = 6

अत: इस �कार क� अशु��य� से बचने के �लए को�क का �योग �कया जाता है ।



(iii) कभी-कभी �न�न�ल�खत �कार क� सम�याए ंसामन ेआती ह� ।

120 म� 4 और 3 के गुणनफल से 8 बड़ी सं�या का भागफल �ात क��जए ।

4 और 3 के गुणनफल (4 ×3) के �प म� लेते ह� ।

4 और 3 के गुणनफल से 8 अ�धक सं�या को {(4 × 3)+ 8} के �प म� समझत ेह�। इस
�कार अभी� भागफल =120 ÷ {(4 × 3) + 8} = 6

ऐसा करने म� एक �सरे �कार के को�क '{ }' का �योग �कया है ।

ग�णत म� सामा�यतः �न�न�ल�खत चार �कार के को�क� का �योग �च�लत है ।

�तीक नाम

— रेखा को�क (Line Bracket)

( ) छोटा को�क (parentheses ; round bracket)

{ } मँझला को�क (braces, Curly bracket)

[ ]बड़ा को�क (square bracket)

��येक को�क का बायां भाग को�क का �ार� और दाया ँभाग को�क का अंत ��
करता है ।

(i)�मानुसार रेखा को�क, छोटा को�क, मँझला को�क तथा बड़ा को�क हटाकर
सरलीकरण क� ��या क� जाती है । �नयम यह है �क को�क चाहे �जस �म म� लगे ह�
सबस ेपहले अ�तर के को�क को �म से हटा कर ��या स�� क� जाती है ।

(ii)को�क के पूव� य�द ‘+ ’ �च� होता है तो को�क हटाने पर को�क के अ�तर ‘+ ’ और
‘-’ �च� यथावत् रहते ह� ।



इसी �कार य�द को�क के पूव� ‘-’ ऋण �च� हो तो को�क के हटाने पर उसके अ�तर के
‘+ ’ और ‘-’ �च� अंत:प�रव�त�त हो जाते ह� ।

(iii)य�द को�क के पहले या बाद म� कोई सं�या हो और उस सं�या तथा को�क के बीच
म� कोई �च� न हो तो वहाँ पर गुणा का �च� समझना चा�हए ।

(iv)��येक को�क को हटाने से पूव� उसका सरलीकरण कर लेना चा�हए।

उदाहरण 8: 18 – [4 + {16 – (18 – 5)}] का मान �ात क��जए 

हल : 18 – [4 + {16 – (18 – 5)}]

= 18 – [4 + {16 – 13}]

= 18 – [4 + 3]

= 18 – 7

= 11

BODMAS �नयम 

य�द �ंजक या पद संह�त म� ‘का’, ÷, ×, +, –, ( ) का �योग �आ हो तो BODMAS
 अ�र�  स े�� �च�� को �मानुसार पहले सरल �कया जाता है ।

B = Brackets   को�क ( )

O = Of का का 

D = Division भाग ÷

M = Multiplication गुणा ×

A = Addition योग +



S = Subtraction घटाना &
को�क� के सरलीकरण म� ‘कोकाभागुयोघ’ �नयम का पालन अ�धक सु�वधाजनक रहता
ह,ै जहाँ को =को�क, का =का, भा =भाग, गु =गुणा, यो =योग, घ =घटाना ।

उदाहरण 9 : 14 – [12 – {9 – (7 – )}] को सरल क��जए ।

हल % 14 – [12 – {9 – (7 – )}]

= 14 – [12 – {9 – (7 – 4)] रेखा को�क हटाने पर

= 14 – [12 – {9 – 3}] छोटा को�क हटाने पर

= 14 – [12 – 6] मँझला को�क हटाने पर

= 14 – 6 बड़ा को�क हटाने पर

= 8

उदाहरण 10. सरल क��जए  (–12) + (– 6) ÷ 2 – [(–5) × (– 4) – {2 – (3 – 5)}]

हल % (–12) + (–6) ÷ 2 – [(–5) × (– 4) – {2 – (3 – 5)}]

= (–12) + (– 6) ÷ 2 – [(–5) × (– 4) – {2 + 2}]

= (–12) + (– 6) ÷ 2 – [(–5) × (– 4) – 4]

= (–12) + (– 6) ÷ 2 – [20 – 4]

= (–12) + (– 6) ÷ 2 – 16

= (–12) + (–3) – 16

= –15 – 16 = –31

अ�यास 3 (f)

1- �न�नां�कत का मान �ात क��जए 

(i) 21 + 18 ÷ 3 (ii) 123 – 81 ÷ 9



(iii) 13 – (8 × 2) + 3 (iv) 12 – (13 – 12 ÷ 3)

(v) 28 – 5 × 7 + 7 (vi) 117 ÷ (7 + 6)

(vii) (–17) + 8 ÷ (7 – 3) (viii) (–3) + (–6) ÷ (–3)

(ix) 17 + (–2) × (–5) – 4 (x) 13 ÷ 

(xi) (–36) × (–1) + (–24) ÷ 6 (xii) (–5) – (– 45) ÷ (–15) + (–3) × 5

2. को�क� क� सहायता से �न�न�ल�खत कथन� के �लए ग�णतीय पद संह�त �ल�खए ।

(क) आठ से छ और तीन के योगफल का गुणा ।

(ख) अठारह म� चार और दो के योगफल का भाग ।

(ग) बीस म� छऔर दो के अ�तर से भाग ।

(घ) चार और पाँच के गुणनफल से बारह का घटाना ।

(ङ) चालीस म� पाँच और दो के योगफल से एक अ�धक सं�या का भाग ।

(च) तीन स ेबारह और सात के अ�तर से एक कम सं�या का गुणा ।

3.सरल क��जए 

(क) 20 + {9 – 5 + (6 – 4)}

(ख) 80 × [56 – {7 × 8 + (13 – 2 × 5)}]

(ग) 121 ÷ [16 – {14 – 3 (9 – 6)}]

(घ) 5 [18 + {3 + 6 (5 – 3)}]

(ङ) (12 – 5) × [6 + {3 + }]

(च) 16 + {1 + (16 – 3) × 4}

(छ) 3 – [3 – {3 – (3 – )}]

(ज) 112 – [121 ÷ (11 × 11) – (–4) – {3 – }]



(झ) (–2) {(–5) + (–25)} × (–7) – (4 – 6) (–5)

(ट) 15 – (–3) (4 – ) ÷ 3 {5 + (–3) × (–6)}

(ठ) 4 का [25 – 18 ÷ {7- 2 का 3 - (13 -  ) + 5}]

इस इकाई से हमने सीखा 
1. दै�नक जीवन म� हम� अनेक बार �वपरीतता� के मापन, छोट� पूण� सं�या से बड़ी पूण�

सं�या घटाने क� आव�यकता पड़ती है �जसके कारण पूण� सं�या� के सं�ह को
�व�ता�रत करना पड़ता है । इसके �लए �ाकृ�तक सख्ंया� 1, 2, 3, 4, ... के
संगत हम नयी सं�याए ं-1, -2, -3, -4, ... बनाते ह�।

2. पूणा�क� के सं�ह म� 1, 2, 3, 4, ... अथा�त् �ाकृ�तक सं�याए ँधन पूणा�क और -1,
-2,-3, ... ऋण पूणा�क कहलाते ह� । शू�य मा� एक ऐसा पूणा�क है जो न तो
धना�मक है और न ऋणा�मक।

3.पूणा�क� को सं�या रेखा पर �द�श�त �कया जा सकता है । ��येक धन पूणा�क +x के
संगत एक ऋण पूणा�क -x होता है । दोन� का योगफल सदैव ‘0’ होता है
अथा�त ्x+ (-x) = 0,�ापकत: x और -x पर�र योगा�मक ��तलोम कहलाते ह�ं।

4. ��येक धन पूणा�क सम�त ऋण पूणा�क� से बड़ा होता है ।

5.शू�य ��येक धन पूणा�क से छोटा और ��येक ऋण पूणा�क से बड़ा होता है ।

6.दो धन पूणा�क� का योगफल धन पूणा�क और दो ऋण पूणा�क� का योगफल ऋण पूणा�क
होता ह ै।

7.असमान �च�� वाले पूणा�क� का योगफल जोड़े जाने वाले पूणा�क� के सं�या�मक मान�
के अ�तर के पूव� बड़े सं�या�मक मान वाले पूूणा�क का �च� लगा कर �ा�त करते ह�
।

8.पूणा�क� म� योग सं��या म� संवरकता, �म�व�नमेयता और साहचय�ता होती है ।

9.पूणा�क� म� योग सं��या का त�समक अवयव ‘0’ होता है ।



10.पूणा�क� म� घटाने क� सं��या संवरक है �क�तु �म �व�नमेय और साहचय�ता �नयम का
पालन नह� करती।

11.पूणा�क� म� घटाने का त�समक अवयव नह� होता ।

12.दो धन अथवा दो ऋण पूणा�क� का गुणनफल सदैव धन पूणा�क होता है �क�तु �वपरीत
�च� वाल ेपूणा�क� का गुणनफल सदैव ऋण पूणा�क होता है ।

13.पूणा�क� म� गुणन सं��या म� संवरक, �म�व�नमेय और साहचय� �गुण होते ह� ।

14.गणना म� अशु��य� से बचने के �लए को�क� का �योग करते ह� ।

15.सामा�यतः �मानुसार रेखा को�क, छोटा को�क, मँझला को�क औरअ�त म� बड़ा
को�क हटाकर सरलीकरण क� ��या क� जाती है । �नयम यह है �क को�क चाहे
�जस �म म� लगे ह�, सबसे पहले अ�तर के को�क को �म स े हटा कर
सरलीकरण क� ��या स�� क� जाती है ।

उ�रमाला

अ�यास 3 (a)

1. (ii), 2. (iii), 3. (i) - 40 से��सयस, (ii) + 7, (iii) - � 3.28, (iv) - 18, (v)
+1,000 मीटर, 4. (i) - 9, (ii) + 21, (iii) - 39, (iv) + 41, (v) - 91

5. (क) 

(ख) 

(ग) 

(घ) 

(ङ) 



6. (क) E, (ख) –3, (ग) C, (घ) + 5, –5, + 6; (ङ) K, D, M ; 7. (क) -1, 0, + 1,
+ 2, (ख) 1, 2, 3, 4, 5; (ग) –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3; (घ) –4, –3, –2, –1, 0, 1; (ङ) –
2, –1, 0, 1, 2, 3, 4; (च) –7, –6, –5, –4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3; 8. (क) 3, 4, (ख) –
3, –2, –1; (ग) 4, 5, 6, 7; (घ) 1, 2, 3; (ङ) –4,–3; (च) 0, 1, 2, 3; 9. (क) 13, (ख)
12, (ग) 37, (घ) 0, (ङ) 47, (च) 101; 10. (क) अस�य, (ख) स�य, (ग) अस�य, (घ)
स�य, (ङ) अस�य, (च) अस�य ।

अ�यास 3 (b)

1. (i) 2. (ii) 3. (क) पूणा�क, (ख) धन पूणा�क, (ग) ऋण पूणा�क, 4. (क) स�य, (ख)
अस�य, (ग)अस�य, ( घ) स�य, (च) अस�य, (छ)स�य, (ज) स�य

अ�यास 3 (c)

1. (ii) 2.(i) 5, (ii) –5, (iii) –20, (iv) –997, (v) –
1; 3. (क) <, (ख) >, (ग) <; 4. (iii) 5. (i) 8, (ii) –4, (iii) –19, (iv) –996, (v) 1; 6. –

210C; 7. 81 वष�; 8. 20446 मी

अ�यास 3(d)

1. (ख), 2., (क) 160, (ख) –1000, (ग) 350, (घ) 0, (ङ) 24, (च) 1920; 3. (क) 0,
(ख) 625000, (ग) 18700, ( घ) 1876400, (ङ) –1534100, (च) –480; 4. 3 ×(–
2) → –6, (–4) × (–5) → 20,(–6) ×4 → –24, 7 × 5 → 35, (–8) × (–
3) → 24, 5 × (–3) → –15 5. (क) 37, (ख) -49, (ग) 0; 6. (क) (iii),
(ख) (i), (ग) (ii),
( घ) (iii); 7. (i) अस�य, (ii) स�य, (iii) स�य, (iv) स�य, (v) अस�य, (vi) स�य,

अ�यास 3 (e)



1. (क) –7, (ख) –4, (ग) 3, (घ) –5, (च) –3, (छ) 0, (ज) –144, (त) –125, (थ)
81, (द) –1051, (ध) –20, (न) –1; 22. (i) (ग) 27, (ii) (घ) –16, 3. 6 ´ 3 → 2, -12 ´
6 →-2, 18 ´ -6 → -3, -21 ´ -7 → 3, 24 ´ 4 → 6, -25 ´ -5 → 5, -21 ´ 3 → -
-7, 28 ´ -7 → -4; 4. (क) (ii) (ख) (iii) (ग) (i) (घ) (ii)।

अ�यास 3 (f)

1. (i) 27, (ii) 114, (iii) 0, (iv) 3, (v) 0, (vi) 9, (vii) –15, (viii) –
1, (ix) 23, (x) 13, (xi) 32, (xii) –23; 2. (क) (6 + 3) ×

8, (ख) 18 ÷ (4 + 2), (ग) 20 ÷ (6 – 2), (घ)(4 × 5) –
 12 (ङ) 40 ÷ {(5 + 2) + 1}, (ढ) 3 × {(12 – 7) – 1}; 3. (क) 26, (ख) –240, (ग)
11, (घ) 165, (ङ) 105, (च) 69, (छ) 0, (ज) 103, (झ) –430, (ट)  15, (ठ) 112.


